

将新的运营理念带回景区,带领村民一起“触网”致富,留美海归裴将——

在绿水青山间放飞梦想

出生于1992年的裴将,12岁从老家河南省新乡市辉县市裴寨村到北京求学,而后又前往美国留学。2015年从丹佛大学毕业后,他回到辉县,发展旅游,帮助农民延伸特色农产品产业链。

谈及自己的返乡创业路,裴将说:“故乡是我的根,根在哪儿,心就在哪儿。”

新官上任三把火

在位于河南省新乡市辉县市的宝泉旅游景区,不少游客被眼前的这一幕深深吸引:从高空俯瞰,河道如巨龙般蜿蜒,游走于崇山峻岭之间。曾有人说,太行山把最美的一段留给了河南,南太行崖壁耸峙、飞瀑流泉,不仅让游人流连,裴将第一次来到这里的时候,同样对山峦一望无际的碧波印象深刻。

2016年,裴将被任命为河南宝泉旅游景区的总经理,彼时,这里的自然风光虽然引人入胜,但景区的整体运营情况却遭遇瓶颈。“游客接待量不够,2014、2015年游客接待量大概在六七十万人次左右,从投资角度来看,这个结果并不理想。”他说。

裴将意识到,想要提高游客接待量,首要任务是扩大景区知名度。他敏锐地观察到当时刚刚兴起不久的短视频平台对年轻消费者的影响力,果断进行推广形式创新,培养起宝泉自己的“网红”景区推荐人,对外宣传和推介景区特色。与

此同时,他还引入索道、山体内电梯等新的项目,目的就是进一步提高客人的游玩体验。

新官上任三把火,裴将“烧”得稳扎稳打。他请来上海同济城市规划建筑设计研究院的严国泰教授团队,对宝泉旅游景区进行高标准规划,在提升旅游附加值上做文章。他又从北京、湖南等地重金聘请经验丰富的专业人才,对景区管理进行科学运作。裴将的付出得到了有力地回报——2017—2019年,宝泉景区连续3年游客接待量超200万人次,原本名不见经传的宝泉旅游景区渐渐有了名气。

老乡鼓了钱袋子

红薯,是当地主要的粮食作物之一。回国之初,裴将曾在裴寨村里看到过这样的情景:农民辛苦一年所种的红薯,却烂在地里无人问津,这让他既意外又心疼。痛心之余,他决定利用自己的专业优势,帮助农户挖掘红薯身上的附加值,推出多样化的红薯产品。

从以红薯为主要原料的酸辣粉到自热锅,裴将做了不少尝试。借助电商平台,他也进一步打开了线上线下产品销售渠道,让农户的钱袋子鼓了起来。

“我们直接带动400户贫困户脱贫致富,农户每亩红薯增收4500多元。”裴将介绍说,他与团队还帮助农户种植花卉。裴寨村的花卉蔬菜种植基地提供了800多个家门口的就业岗位,每年为村

集体带来200余万元的收入。

一边是红薯香甜、一边是花草芳香,都实现了一种产品带动一个基地、一个基地带动一批农户的效果,让农民尝到了“触网”致富的甜头。

随着宝泉旅游景区的游客接待量有了明显提升,“一业兴,百业旺”的势头开始显现。有的村民得到了在景区工作的机会,有的则做起了民宿、餐饮生意。

“为啥叫‘圪针庄’呀,就因为穷啊,啥也不长,就长那酸枣圪针。”圪针庄村原本只有一家小面馆,而如今,依靠靠近景区的优势,村子在旅游旺季时人气爆满。有410余户从事旅游服务,占全村总户数的95%,旅游经营收入占全村总收入的84.5%。

“景区周边村庄600余户农家都吃上了‘旅游饭’,咱农民在家门口就能把日子过好!”裴将骄傲地说。

宝剑锋从磨砺出

5年多的时间里,裴将与团队从管理服务、市场营销、创新产品、景观质量等方面对宝泉旅游景区进行优化提升,还将春季郁金香、夏季泼水节、秋趣文化节、冬季冰雪节等四季活动打造成了品牌。

2021年,在经历过因新冠肺炎疫情防控对客流量造成的影响后,宝泉旅游景区开始恢复往日热闹。然而,去年夏天河南的特大暴雨给了裴将当头一击——

新乡受灾情况严重,宝泉由于处于哈河上游平甸河和西沟河两条支流的交汇处,损失巨大。

面对景区内一处被冲毁的设施,看着自己几年的心血被损毁大半,裴将心痛不已。沉思良久,他做出了一个重要决定:“先别管景区了,人员都平安无事就好。咱们去外边乡镇救人去!”

宝泉是山水景区,快艇、救生衣等救援物资配备齐全。裴将带领公司青年先锋队,在第一时间冲上了辉县、卫辉的抗洪一线,参与抢险救援。

凌晨赶到受灾地,在水里一泡便是一整天的青年救援队员;齐腰高的水里走了四五个小时,找到救援人员后又折回村子救人的老支书;用自备的发电机发电,一次次为救援人员送来热腾腾食物的饭店老板……裴将说,救灾几日里自己看到的这些身影,将令他终生难忘。

重返景区后,裴将与团队展开灾后重建工作,排查隐患,紧急抢修,有些景点甚至在重修后又一次遭遇大雨损毁。经过团队的不懈努力,去年秋天,宝泉旅游景区终于重新开门纳客。

“我们团队中年轻人居多,很多人是第一次遇到这样的挑战。景区防灾预案怎么做?如何提高景区设备的抗灾能力?……都需要我们设计出更完备的方案。宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。虽然成长的代价高昂,但对创业者来说,这或许也是必经的一课。”裴将说。

据人民日报

面对暴力抗法临危不惧 四川华蓥四位市场监管执法人员受表扬

1月19日,四川省市场监督管理局派出专门人员前往广安华蓥市市场监督管理局,看望慰问该局在执法过程中遭受暴力抗法、临危不惧、挺身而出、光荣负伤的邓黎等四位职工,并宣读了《中共四川省市场监督管理局党组关于开展向邓黎同志学习的通知》。

据悉,2021年12月21日上午,华蓥市市场监督管理局副局长邓黎带领本局执法人员张明蓉、刘禹、杨强,前往该市“禅某堂”核查群众投诉举报该店售卖“三无”药品问题。在依法检查过程中,邓黎遭“禅某堂”经营者暴力抗法,被砍伤左肩,致左肩胛骨开

放性撕脱性骨折,左侧冈上肌断裂,冈下肌部分断裂,缝合30余针。半月后,邓黎不顾伤口刚拆线易感染的风险,毅然返岗继续组织开展“春雷行动2022”执法行动。

四川省市场监督管理局号召全省市场监管系统,要认真学习邓黎等人英勇斗争、不畏强暴、不怕牺牲的精神,维护民生、服务群众的使命担当,忠诚为有、实干负责的敬业作风,以实际行动践行理想信念,推动市场监管在服务本地区经济社会发展中发挥积极作用。

郑斯丹 特约记者 邱海鹰

情系故土返乡创业

热心公益反哺桑梓

——记民进会员、四川广元朝天区返乡创业者刘兴东

□刘旭 本报记者 魏彪

他是一个充满家乡情怀的人,致富不忘乡亲父老,回到朝天发展乡村旅游,带领群众走向致富道路;

他是一个敢于拼搏奋进的人,从律师行业跨界到乡村旅游,一路走来,破除艰难万阻,一步步实现心中的梦想;

他是一个热心公益事业的人,乐于奉献社会,用真诚和爱心书写无悔的人生,为和谐社会尽一份力量;

他就是民进广元市直七支部会委员、朝天区返乡创业者刘兴东。

渐变为现实。经过一番努力,加上布谷布谷生态康养谷完备的功能设施和丰富的体验,刘兴东的民宿产业逐渐赢得了客人的称赞,一传十、十传百,带动了更多的游客慕名前来打卡体验。

“在夏季、冬季旅游旺季的时候,必须提前一周预定才有房间。”刘兴东告诉记者,民宿经济直接带动了周边群众致富。目前,在布谷布谷生态康养谷就业的群众就有26人,最低工资每月3000多元,最高能拿到每月6000多元,人均增收达3万元以上。

刘兴东并不满足解决部分群众走向致富路。针对家乡业态单一、带动群众致富面窄的困境,2020年,他发动并带领毛坝村“两委”和群众代表以及他的团队,到剑阁县元山镇考察药材种植产业,并组织当地群众成立了布谷布谷生态康养谷专业合作社,采取“公司+合作社+农户+基地”运营模式,建成了200亩中药材种植基地。

“合作社吸纳了毛坝村107户农户加入合作社发展中药材种植产业,而且给农户无偿支付500股本金,农户不仅可以流转土地领取土地流转金,还可以在基地务工赚取工资。”刘兴东说,此外,合作社还鼓励群众发展中药材种植产业,不但免费提供种植技术以及种子,而且以市场保底价格回购,免去了群众的后顾之忧。

从“个人富”到“共同富裕”,刘兴东致富不忘乡邻,带领当地群众共同奔赴小康道路。他计划,接下来,将大力发展布谷布谷生态康养谷二期项目,进一步提高游客游玩体验,打造成为农旅文养一体化、助农增收多元化山区田园综合体。

从“走出去”到“回归家乡” 热心公益反哺桑梓

如果以故乡为原点,刘兴东创业的人生大概分为出乡和归乡两条主线。

“我是大山里长大的孩子,最终的根在大山。大山不是贫困的代名词。相反,在这个时代,尤其在曾家山,它是财富和资源的象征。绿水青山就是金山银山,就连大山里的新鲜空气都是宝。”刘兴东说,不论走多远,都会听到大山的呼唤,呼喚着他去尽一份自己的责任。

近年来,刘兴东热心公益,回报乡村,积极参与脱贫攻坚、关爱留守儿童、助力乡村振兴等事业。2018年,在修建布谷布谷生态康养谷的时候,他了解到毛坝村有两位贫困户的院坝和门前的道路未修好,一到雨天就泥泞难行。为此,他出资7万多元,为两位贫困户硬化了道路和院坝。

在刘兴东的眼里,再有成就的事业不如一个好的名声。2021年9月,在布谷布谷生态康养谷,他举办了以“牵手企业办教育 爱心留在行动”为主题的爱心活动,为曾家镇第一小学和曾家镇第二小学的44名留守儿童送去了节日礼物。

活动中,留守儿童郭星月让他至今难忘。当时,郭星月在与母亲通话的时候,一句“妈妈,早点回来嘛,我要好好学习。”让刘兴东瞬间泪流满面。他计划,等到民宿产业发展成熟的时候,成立布谷基金,长年关注留守儿童,让他们有更好的学习、生活,走出大山,有一番作为。

赠人玫瑰,手留余香。多年来,刘兴东坚持资助留守儿童,多次参加爱心助学活动,带领群众脱贫致富。如今,救助了多少人,捐了多少钱,他自己也记不清了。只要是他听到谁家有困难,他都会伸出援手。

2019年10月,刘兴东被朝天区脱贫攻坚指挥部授予“2019年度朝天十大最美扶贫人”;2021年4月,被朝天区委、区政府授予“广元市朝天区劳动模范”的称号;2021年8月,被四川省文化和旅游厅评为“四川省乡村文化和旅游能人”。

对于刘兴东而言,荣誉的背后,是一种别样的幸福,更是责任和担当。



1月19日,四川省内江师范学院的大学生志愿者正在义务书写春联。
春节临近,内江市东兴区文化馆开展“义务写春联、新春送祝福”活动,组织内江师范学院的大学生志愿者集中挥毫泼墨,为辖区的空巢老人、环卫工人、道德模范、最美家庭等群体义务书写春联和“福”字,送上美好的新春祝福。
特约记者 兰自涛 摄

暖! 四川19岁女生坚持背残疾同学上课两年 是同学更是姐妹,共同的愿望是一定要上大学

□本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图

背着她去上课、背着她回寝室、背着她上下楼梯……从高一到高三,这一背,就是2年多。在位于四川绵阳的三台职业技术学校里,19岁的高三女生张彩虹背着残疾同学陈晨,在教室、寝室之间来回穿行。

陈晨介绍,她十二三岁时确诊面肩肱型肌营养不良症,表现为腿部和腰部肌肉萎缩,无法支撑上半身重量,走起路来特别累。“我和彩虹是在读初三的时候认识的,当时学习压力大,长时间坐在教室里复习,缺少锻炼,病情逐渐恶化,需要人搀扶着走,那时彩虹就经常帮我。”

机缘巧合之下,两人在同一所学校同一个班级读高中。但此时,陈晨的病情又加重了,平路上短距离的行走都会让她的身体不堪重负。“我背你吧!”张彩虹走到陈晨面前,半蹲着身子让陈晨趴在她的背上,双手紧紧扣住她的双腿,防止她掉下来。

张彩虹身高一米六左右,体重90多斤,瘦小单薄的身体背着70斤重的陈晨显得有些吃力。“虽然我背着很累,但我不敢把她放下,我不放心她一个人走,怕出什么意外。”张彩虹说,“背她已经成为了一种习惯。”

无论天晴下雨,无论校内外,陈晨的身边总有张彩虹。“我家门前有一段下坡路,下雨的时候特别滑,走起来很不安全,每次遇到下雨天返校,彩虹都会到家里来接我,然后我们一起坐班车回学校。在校期间,彩虹背着我上下课,从食堂带饭给我吃,帮我打水洗漱……”回想起张彩虹两年多的帮助,陈晨满心感激,“我父母常年在外打工,爷爷60多岁,奶奶



因病瘫痪在床,家人也没有太多精力,这两年基本是彩虹在照顾我。”

“最开始是看她走路非常不方便,想帮助她,后来在相处过程中被她积极乐观的心态感染,萌生了想要长久帮助她的想法,所以我从高一开始就在一直背着她。”张彩虹说,不管是学习还是生活中遇到困难,她和陈晨都是相互帮助,相互安慰,给彼此温暖,“我们共同的梦想就是努力学习,考上好大学!”

考虑到陈晨的特殊情况,学校特意将陈晨所在的班级调整到一楼第一间教室,同时将陈晨的寝室也安排在一楼第一间,便于她出行和上课。高二下学期,学校老师给陈晨买了电动轮椅,爱心企业出资在教学楼、寝室等地修建了三处

不小心撞到她。”
“很善良,有上进心!”三台职业技术学校党委书记王绍强说,这是很多老师对张彩虹的评价,学校评选“每月一星”时,还当着全校师生的面表彰了张彩虹。

张彩虹是单亲家庭,妈妈几年前因肺癌去世,爸爸50多岁,靠务农供家里三个孩子读书,张彩虹的妹妹读初二,弟弟读小学三年级。

张彩虹中考发挥失常,没能考上普通高中。初中毕业后,张彩虹的亲戚们都劝她出去打工挣钱,帮着爸爸供弟弟妹妹。“因为家庭条件比较差,爸爸也想让我放弃学习,先打工挣钱减轻家里的负担,但每次话到嘴边,爸爸都开不了口。”张彩虹说,她清楚家里的实际情况,也知道爸爸这么多年一个人供三个娃读书很吃力,“但我不想止步于此,我想通过读书改变自己的命运。”

虽然没能考上普通高中,张彩虹还是选择了就读职业技术学校。在校期间勤工俭学,放寒暑假就出去打工,每次挣了钱自己都舍不得用,而是拿出一大部分交给爸爸改善家里的情况。

王绍强介绍,张彩虹家曾经是建档立卡贫困户,针对建档立卡贫困户学生有很多资助政策。“国家补助2000元,当地镇政府补助3000元,学校补助1000元,高三年级的建档立卡贫困户有1500元的创业补贴,张彩虹一年可获得7500元的补助。”王绍强说,学校还减免了张彩虹的学费、住宿费等。此外,三台县教体局学生资助管理股校长何锐,在校期间每月资助张彩虹1000元,直到她考上大学,如有需要,今后还会继续帮助张彩虹。

从“个人富”到“共同富裕” 带领乡亲奔小康

生态康养谷,为什么取名为“布谷布谷”?“因为布谷鸟象征着丰收,而且‘布谷布谷’这四个字总共有24笔画,象征着二十四节气,寄寓着顺应时令,带动更多群众共同富裕。”刘兴东说。

美好的寓意,不忘乡亲的情怀,让刘兴东返乡创业的初衷和愿景逐